



- 歷屆電子報
- 學術論述
- 感動服務
- 業務心得
- 好書好文共分享
- 本處近期活動花絮

學術論述

106年與107年公務人員職場評價調查之比較分析

謝秉蓉/國立高雄師範大學人力與知識管理研究所副教授

行政院人事行政總處自106年起規劃辦理「公務人員職場評價調查(職場四大面向及次構面、問卷題目如後附)」，以瞭解公務人員對服務機關重要人事管理措施功績導向程度評價、機關職場整體滿意度。歷經106年與107年之資料收集，本文初步呈現2年資料比較之分析結果。

106年及107年問卷發放時間皆為當年度7月4日至24日。填答率在106年為77.44%，107年為77.33%。問卷為五點量表，分別為非常同意、同意、普通、不同意與非常不同意，分析結果之平均值介於1至5，數值愈高表示同仁對該構面之評價愈正向。106年問卷填答對象為行政院暨所屬三級機關(構)與直轄市、縣(市)政府暨所屬一級機關，不含警察機關、地方政府消防機關、學校、國(公)營事業機構、駐外機構、派出單位、各級公所、山地原住民區及地方立法機關人員。而107年問卷填答對象為行政院暨所屬四級機關(構)與直轄市、縣(市)政府所屬二級機關及各公所，不含警消、國(公)營事業機構、兼任人事機構及兼辦人事業務者。

一、職場四大面向與次構面之內容

職場四大面向為工作滿意度、功績化人事管理措施、健康工作環境及組織氣候，各面向之次構面如下：工作滿意度包含工作適合度、主管之領導公平性、留任傾向、工作成就感、薪資、陞遷機會。功績化人事管理措施包含考績措施與績效連結度、陞遷措施與績效連結度、工作負擔與報酬相當度、無歧視之人事措施、放心申訴或抱怨。健康工作環境包含工作生活平衡、工作壓力與倦怠、職場安全條件。組織氣候包含主管同仁關係、授能、自我成長機會、自我認知。

二、職場評價四大面向及次構面平均值之分析

(一)107年四大面向整體平均值之分析

以整體平均數而言，四大面向介於3.51至3.79之間，表示受測者對四大面向尚稱同意，其中健康工作環境平均數最低(3.51)，組織氣候平均數最高(3.79)。

(二)107年四大面向次構面平均值之分析

以工作滿意度而言，所有次構面介於3.30至3.96之間，表示受測者對工作滿意度之所有次構面尚稱同意，其中陞遷機會平均數最低(3.30)，工作適合度平均數最高(3.96)。

以功績化人事管理措施而言，所有次構面介於3.38至3.67之間，表示受測者對功績化人事管理措施之所有次構面尚稱同意，其中陞遷措施與績效連結度平均數最低(3.38)，無歧視之人事措施平均數最高(3.67)。

以健康工作環境而言，所有次構面介於3.01至3.97之間，表示受測者對健康工作環境之所有次構面尚稱同意，其中工作壓力與倦怠平均數最低(3.01)，職場安全條件平均數最高(3.97)。

以組織氣候而言，所有次構面介於3.73至3.83之間，表示受測者對組織氣候之所有次構面尚稱同意，其中自我認知平均數最低(3.73)，主管同仁關係平均數最高(3.83)。

(三)106年與107年四大面向整體平均值比較分析

以整體平均數而言，四大面向107年度均高於106年度，表示受測者去(107)年對四大面向較前(106)年同意，其中工作滿意度整體平均數增加最多(0.37)。

(四)106年與107年四大面向次構面平均值比較分析

以工作滿意度而言，所有次構面107年度平均數均高於106年度，其中僅留任傾向之107年度平均數低於106年度。以功績化人事管理措施而言，所有次構面107年度平均數均高於106年度。以健康工作環境而言，所有次構面107年度平均數均高於106年度，其中僅工作壓力與倦怠之107年度平均數低於106年度。以組織氣候而言，所有次構面107年度平均數均高於106年度。

三、職場評價四大面向及次構面差異性檢定分析

(一)107年四大面向整體差異性檢定分析

以整體平均數而言，四大面向男性填答者之平均數均高於女性，表示男性對四大面向較為同意。而主管填答者之平均數均高於非主管填答者，僅有健康工作環境面向在主管或非主管無顯著差異。再者，年資與填答者同意度呈現正相關，表示年資愈高同意度愈高，僅有健康工作環境面向之同意度與年資相關性不顯著。

(二)107年四大面向次構面差異性檢定分析

以工作滿意度而言，所有次構面男性填答者之平均數均高於女性，僅有薪資之平均同意度在性別上無顯著差異。而主管填答者之平均數均高於非主管。年資與填答者同意度呈現正相關。

以功績化人事管理措施而言，所有次構面男性填答者之平均數均高於女性。而主管填答者之平均數均高於非主管。年資與填答者同意度呈現正相關，表示年資愈高同意度愈高，僅有無歧視之人事措施之同意度與年資之相關性不顯著。

以健康工作環境而言，所有次構面男性填答者之平均數均高於女性，僅有工作壓力與倦怠之平均同意度於性別無顯著差異。而主管填答者之平均數均高於非主管。年資與填答者同意度呈現正相關。

以組織氣候而言，所有次構面男性填答者之平均數均高於女性。而主管填答者之平均數均高於非主管。年資與填答者同意度呈現正相關，表示年資愈高同意度愈高，僅有主管同仁關係及自我成長機會之同意度與年資之相關性不顯著。

(三)106年與107年四大面向整體差異性檢定比較分析

以整體平均數而言，106年健康工作環境主管填答者之平均數高於非主管；106年之年資與填答者同意度呈現正相關。其餘面向106年之整體差異性檢定結果與107年相同。

(四) 106年與107年四大面向次構面差異性檢定比較分析

以工作滿意度而言，106年離職傾向於性別無顯著差異；非主管填答者之平均數高於主管；年資與填答者同意度呈現負相關；薪資之女性填答者平均數高於男性；陞遷機會之同意度與年資相關性不顯著。其餘次構面106年差異性檢定之結果與107年相同。

以功績化人事管理措施而言，所有次構面106年差異性檢定之結果均與107年相同。

以健康工作環境而言，106年工作生活平衡於性別上無顯著差異；非主管填答者之平均數高於主管；工作壓力與倦怠女性填答者之平均數高於男性；非主管填答者之平均數高於主管；年資與填答者同意度呈現負相關；職場安全條件之同意度與年資相關性不顯著。其餘次構面106年差異性檢定之結果與107年相同。

以組織氣候而言，所有次構面106年差異性檢定之結果均與107年相同。

四、結論

106年與107年公務人員職場評價（含人事人員服務滿意度）調查結果顯示，雖然2年間卷填答對象略有差異，但以整體平均數而言，107年四大面向均介於3.51至3.79之間，107年度之平均數均高於106年度，表示受測者對四大面向尚稱同意且同意度逐年提高。期望透過調查結果瞭解公務人員對服務機關重要人事管理措施功績導向程度評價、機關職場整體滿意度，依此做出適當之政策調整，以持續提升人事人員服務能力並精進人力資源管理作為。

職場評價調查四大面向和次構面

評價面向	次構面
工作滿意度	整體
	工作適合度
	主管的領導公平性
	留任傾向
	工作成就感
	薪資
	陞遷機會
功績化人事管理措施	整體
	考績措施與績效連結度
	陞遷措施與績效連結度
	工作負擔與報酬相當度
	無歧視的人事措施
	放心申訴或抱怨
健康工作環境	整體
	工作生活平衡
	工作壓力與倦怠
	職場安全條件
組織氣候	整體
	主管同仁關係
	授能
	自我成長機會
	自我認知

政策與人力管理期刊

瀏覽人次：0

現在位置：暨大大學 > 政策與人力管理 > 政策與人力管理

站內搜尋

期刊訂閱系統

暨大大學公共政策與管理學系
區域治理與發展研究中心
高雄市政府公務人力發展中心

重要公告

公告主題	發布單位	日期
政策與人力管理期刊 第五卷第一期正式發行	政策與人力管理	2014/07/15
政策與人力管理期刊 第四卷第三期正式發行	政策與人力管理	2014/02/17
政策與人力管理期刊 第四卷第二期正式發行	政策與人力管理	2013/11/05
政策與人力管理期刊 --- 敬啟事	政策與人力管理	2013/07/20
政策與人力管理期刊 第四卷第一期正式發行	政策與人力管理	2013/07/17
政策與人力管理期刊 第三卷第二期正式發行	政策與人力管理	2013/01/18
政策與人力管理期刊 第三卷第一期正式發行	政策與人力管理	2013/01/10
政策與人力管理期刊敬啟事	政策與人力管理	2012/03/06
《政策與人力管理期刊》第二卷第二期正式發行	政策與人力管理	2012/02/26
《連結》期刊線上訂閱	政策與人力管理	2011/10/06
《政策與人力管理期刊》第二卷第一期正式發行	政策與人力管理	2011/07/31
《政策與人力管理期刊》敬啟事與說明	政策與人力管理	2011/02/21
《政策與人力管理期刊》第一卷第二期正式發行	政策與人力管理	2010/12/24
《政策與人力管理期刊》創刊號正式發行	政策與人力管理	2010/09/29







第048期 電子報 歷屆電子報

- 歷屆電子報
- 學術論述
- 感動服務
- 業務心得
- 好書好文共分享
- 本處近期活動花絮

感動服務

懂您、關懷您的EAP

辦公室茶水間傳來某甲與某乙的對話：「我最近打電腦打都得了鍵盤手，手指關節常痠痛。」，「我也是，久坐辦公室，線上公文量很多，最近得了乾眼症，肩頸也很緊繃，晚上又睡不好。」。此時，某丙加入了對話：「上班都會有壓力，我業務旺季時，總不自覺吃太快又坐太久，胃腸不舒服。」，這些對話傳入了在茶水間外排隊等待裝水的人事室員工協助方案承辦人耳中。

為了改善同仁在職場上身體不適之症狀，本局人事室參考楊定一博士所著之「透過運動和療效姿勢結構調整」一書，期望透過讀書會使同仁瞭解結構調整對身心之幫助，除可協助解決久坐或姿勢不良引起之肩頸痠痛等問題外，藉由部分帶動整體，同時改善家庭或工作上累積之心理壓力。於是在去(107)年3月至5月期間開辦本局專屬之員工協助方案(EAP)——「健康讀書會與太極拉筋班」，共分為3期，每期約1個月，各安排1堂讀書會與4堂拉筋課程。

猶記得一開始辦理健康讀書會時，報名人數較想像中踴躍，本局主任秘書亦親身參與表達支持，席間我們發放了某單位主管熱情贊助之二手網球，指導參與者如何運用網球作為按摩紓壓之輔具，兼顧經濟與環保，且只要透過溫和、簡易及重複之姿勢即可達到筋膜修復、促進身心健康之效果，使參與讀書會之同仁獲益良多。

在建構同仁對人體筋膜之基本概念後，接著搭配實做之拉筋課程。每期初次參與拉筋班之同仁常哀聲陣陣，由於平時久坐辦公室，活動量較少，同仁大多有無法完成的伸展動作，甚至一名年輕女性同仁，只要一伸展肩頸部位就疼痛難耐，經過帶班老師瞭解後，發現該同仁因為照顧新生兒，抱小孩及哺乳時長期姿勢不良，導致肩頸筋膜輕微受損。老師鼓勵她多進行拉筋、伸展，可幫助筋膜自行修復，參加數次後，肩頸痠痛之情形已大幅改善。



交通局人事室健康讀書會辦理情形



交通局人事室太極拉筋班成員學習伸展動作

本局之EAP拉筋活動開辦至第3期，參加人數已達183人次，反應熱烈，經人事室問卷調查，參與同仁認為肩頸痠痛有所改善者佔85%，改善睡眠品質者佔49%，舒緩情緒者佔56%，促進腸胃功能者佔29%。每到拉筋活動時間，同仁們都會互相提醒，別忘了更衣、備水參加拉筋課程。

為回應同仁之熱烈支持，去(107)年7月人事室又加開課程辦理了1個月的拉筋班，同仁都欲罷不能，期待明年能繼續參與。同仁的心聲人事室都聽到了，我們會持續秉持著三心——「用心、貼心、齊心」提供更加完善的人事服務，「EAP，我們明年見！」。

*小編附註：感謝交通局人事室李助理怡君分享服務經驗。員工協助方案是同仁身、心靈健康的守護者，承辦人也因為活動獲得熱烈迴響而有成就感，在關心同仁的同時也別忘了照顧自己喔！





瀏覽人次：0

[▲回到頁首](#)

第048期 電子報

歷屆電子報

- 歷屆電子報
- 學術論述
- 感動服務
- 業務心得
- 好書好文共分享
- 本處近期活動花絮

業務心得

為民服務，不忘本心

前任職於戶政事務所後調至杉林區公所擔任里幹事一職，深覺基層公務員是整個政府部門最重要的一環。透過日常巡訪與週期普查，可直接深入瞭解民情，傾聽民之所言，掌握民之所欲，這可是其他公務員所沒有的機會。

里幹事的業務包羅萬象，其中最基本的是弱勢民眾的訪查與照顧，記得曾有訪視關懷戶時發現男主人已罹患肝癌末期，拖著病體無法外出工作，有3名子女，但未滿65歲，未符合低收入戶申請資格，在無任何外援之下，生活陷入困境。經本所訪視發現後，除通報社會福利機構外，亦積極向民間慈善團體尋求協助，得以在短時間內完成訪查，提供必要的協助，順利解決當事人的燃眉之急。

另有一戶高風險家庭，兄弟3人非聾即啞，且均已屆65歲高齡，僅能依靠資源回收謀生，雖已列案為低收入戶，但因健康狀況不佳，每月津貼實不敷使用。本所除聯繫慈善團體提供物資外，並想方設法，協助其加入社區長者共食，透過媒合參與社區有給薪之除草與環境整理工作，期能真正落實社會安全網的核心理念。



督辦各里社區環境清掃工作實況

自身除擔任里幹事業務外亦同時兼辦公所環保衛生業務，業務中有項工作是督辦各里每月2次的社區環境巡檢清掃工作，以防止登革熱病媒蚊孳生，維護環境整潔。然而，辦理此項業務時，常接獲里長反映多數里民參與意願不高，為此，我多次協同里長與里民進行溝通，將里民組成志工服務團隊，成功解決參與不足的問題，也提供長輩們走出家門參與社區服務的機會。

設身處地為民眾著想，透過實地訪談深入瞭解問題所在，方得以確實解決民眾問題，「民之所欲，常在我心」是我擔任里幹事一職後的省思，也是我今後的座右銘，期望在未來的公職生涯中也能不忘本心。

*小編附註：感謝杉林區公所民政課鍾課員玉秀分享業務心得。里幹事透過巡訪工作瞭解里民的生活，體察民情，針對個案提供切合需求的服務與協助，感謝玉秀的辛勤付出，勿忘初衷的精神值得大家學習！

瀏覽人次：0

▲回到頁首



- 歷屆電子報

- 學術論述

- 感動服務

- 業務心得

- 好書好文共分享

- 本處近期活動花絮

好書好文共分享

你的孩子不是你的孩子

* 書名：你的孩子不是你的孩子

* 作者：吳曉樂

* 出版社：大塊文化

* 出版日期：2014年8月

* 分享人：高雄市林園區公所許課員偉棠

分享內容及心得：

周末聽了蔣勳的演講，說莊子「北冥有魚，其名為昆」幻化為鵬奮而展翅、說於屠宰市裡發現了游刃有餘、說樗樹「今子有大樹，患其無用，何不樹之於無何有之鄉，廣莫之野，彷徨乎無為其側，逍遙乎寢臥其下。不夭斤斧，物無害者，無所可用，安所困苦哉！」。簡言之，從魚展翅高飛到樗樹因過於彎曲而為工匠所不喜，方得以成長為大樹，於是，莊子最為著名的思想之一：「無用之用方為大用。」乍然而現。

原本我想從考試面項來寫這此書的讀後心得，然而周末聽了這場演講，讓我想起當年讀莊子的那段日子。在中國形而上思想的長河裡，莊子的思想長年被後人生訓成避世而去的想法，直到嚴復註解後，才發現原來莊子言語是火熱的，他對世界充滿熱情，教人展翅而飛，以任何形態而飛，即便是無用的樗樹，無用也是其展翅的方式，因為無用所以最終長成大樹，可供人「逍遙乎寢臥其下。」此次我便從「大用」這個面向分享心得。

「你的孩子不是你的孩子」這本書，我和大多數人一樣，先看翻拍的電視劇才買了小說。說一句沒有情調的話，這本書是一個家庭教師的流水帳，但也是一個又一個的家庭，說不盡、道不穿的撕裂與掙扎。我不喜歡用簡單的一句話或一篇文章就總結一本書，在我看來每篇故事都值得一一檢視，因為每篇故事都真實發生在臺灣的某個角落，即便它多麼荒謬。於此，就以我印象最深刻的茉莉和紀家姐弟的故事來討論「大用」。

茉莉是一位高材生，有富裕的家庭、臺灣大學碩士的學歷，身為醫生的妻子，她是所有人眼中的人生勝利組，但她的優秀是出自於母親少一分打一下，婚姻是實現母親的殷殷期盼，人生圍繞著母親旋轉。他喜歡實驗帶給她的成就感，卻不得不相親結婚，她和她的醫生老公彼此不喜歡對方也缺乏共同話題。小孩小葉出生後，婆婆和媽媽想要介入小葉的教育，對長輩而言，他們一個教出醫生，一個教出臺大碩士，誰敢說他們不會教小孩。小葉後來因為害怕媽媽被外婆數落而決定作弊，茉莉發現小葉可以只是小葉，而非第二個茉莉，毋須為了取悅任何人而讀書，因此她讓小葉在他很有天份的繪畫領域裡恣意揮灑。

紀家姐姐對讀書很有天份，紀家弟弟則喜歡打籃球。然而母親說：「女生嫁出去就是別人家的，無法繼承家業。」而逼迫弟弟讀書，作者吳曉樂請母親重視姐弟的天份，母親說：「父母的成敗總是和子女綁在一起，我要對他們的未來負責。」

這二個故事很簡單，在書中算是很平淡的故事。父母總期望子女長大之後堪為大用，可是何為大用，他們希望孩子在他們鋪墊好的道路上前進，成為符合世俗標準的人生勝利組，如此他們過世後也能含笑九泉，這種難以撼動的古老力量，主宰了大部分的家庭教育。父母所謂的大用，是一套模板：好成績、好學歷、好工作、好婚姻、安享晚年，他們也在同樣的教育環境中長大，對後代也是如此教育。他們眼中的堪為大用，說穿了就是街坊鄰居一句又一句的：「你的小孩真有出息。」所帶來的成就感，一如紀媽媽說的：「父母的成敗總是和子女綁在一起」。

樗樹的故事不就是這樣嗎？從人類的角度而言它是棵不及格的樹，枝幹過於彎曲而無法做成任何人類需要的物品，但自樹本身的角度出發，正因為它被視為無用之物，而得以長成擎天大樹，對人類無所可用反而成為它生存的契機，所謂的大用並非僅有一種形式。



許多人在看完這本書之後，大呼考試吃人，但學生的本份本就是讀書，在求學階段盡力準備考試之後發現，原來考試非己所長，進而再找尋其他專長，然後堅持下去，而非以考試吃人做為逃避壓力的藉口。即便是所謂無用的樺樹，也是努力長大方可成為大樹。

*小編附註：感謝林園區公所許課員偉棠分享本書。所謂「三百六十行，行行出狀元」追求好成績並非每位學生唯一的選擇，每個孩子都是有能力獨立思考的個體，而非父母的財產或延伸，父母親應尊重孩子的選擇，孩子也應為自己的決定負責。

瀏覽人次：0

[▲回到頁首](#)



第048期 電子報

歷屆電子報

- 歷屆電子報
- 學術論述
- 感動服務
- 業務心得
- 好書好文共分享
- 本處近期活動花絮

本處近期活動花絮

高雄市第三屆市長、副市長及首長宣誓就職暨交接典禮—「鰲躍龍翔、南方崛起」

107年12月25日上午於本市愛河畔「鰲躍龍翔」主燈前舉行「市長宣誓就職暨交接典禮」，會場佈置結合高雄在地的蔬果農作，其中燕巢芭樂象徵健康快樂、大樹鳳梨祝福高雄好運旺旺來等，以推廣高雄優質農產。此外更設有愛河市集嘉年華、街頭藝人與文化團體展演等活動，吸引眾多市民到場見證參與，現場市府團隊及民間各界代表齊聚觀禮，座無虛席。

首先由南島舞集表演團隊演出「祖之祈福·舞耀大地」，象徵用歡樂的歌謠與舞蹈來感謝祖先，亦感謝這片大地賜予的一切；緊接著由本市交響樂團演奏多首樂曲，為就職典禮揭開序幕。在悠揚的樂聲中，新任市長韓國瑜與夫人李佳芬自棧貳庫搭乘愛之船至典禮現場。

宣誓就任後，韓市長自行政院鄧政委員振中手中接下印信。市長就職演說以余光中先生的《讓春天從高雄出發》作為開場，期許未來以「高瞻四海貨暢流，雄企八方人和通，起心包容愛鄉土，飛鰲港都化騰龍」的真切心情，重新找回高雄的海洋精神。



新任市長韓國瑜進行印信交接



韓市長發表就職演說

此外，演說採中英文雙語，彰顯落實雙語教育為新施政重點之一，在全球化時代，為高雄的下一代裝上翅膀，讓高雄走向世界；並用愛包容各地移民，讓世界走進高雄。而面對城鄉差距，未來施政將一視同仁，讓高雄均衡成長。

最後，韓市長允諾將永遠與基層民眾同在，不負所託，與同仁齊心協力，全力以赴，帶領市府團隊一起實踐「打造高雄全臺首富」的君子之約。就職演說後，韓市長批示就職後首份公文，並與新任副市長、各局處首長合影留念，整場典禮在眾人熱烈的掌聲中圓滿落幕。

107年「友善家庭—公教員工福利服務措施座談及宣導會(南區場次)」

行政院人事行政總處(下稱總處)為協助公教員工提升工作效能與家庭生活品質，營造友善家庭職場環境，於104年函頒「友善家庭-公教員工福利服務措施推動方案」，並依該方案於北、中、南、東或離島辦理「友善家庭-公教員工福利服務座談會」，加強協助員工取得婚、育及照顧高齡親屬之相關資訊。

去(107)年南區場次業於12月7日(星期五)下午1時30分至4時30分假本府公務人力發展中心4樓大禮堂辦理完竣，計有來自嘉義以南之中央機關及地方政府公教員工共250人參加。



總處沈科長慧珍介紹公教員工福利服務措施



總處給與福利處黃副處長靜華主持意見交流

本次宣導會除由總處說明現行公教員工福利服務措施及未來規劃，亦邀請築巢優利貸、貼心相貸之承作廠商親臨推廣優惠方案，更聘請財團法人保險事業發展中心之專業講師講授與同仁息息相關之保險知識，講題為「醫療、長照、年金三保，人生豁達尊嚴到老」，內容多元豐富，期能提升與會人員對公教員工各項福利服務措施內容之瞭解，以妥善運用各項資源。

107年高雄市各區公所聯繫會報

為提升本市各區公所人事主管對人事政策之瞭解，俾與本處密切配合，並促進各區公所之交流，於去(107)年12月10日(星期一)上午假本處會議室辦理各區公所聯繫會報，由本處陳處處長明忠親自主持，參加人員為本市各區公所人事機構人事主管、民政局人事室報告人員及本處各科室股長以上人員。

本次會報首先由本處陳處處長明忠致詞，勉勵與會者以積極、前瞻之態度，主動提供人事服務措施，塑造人事人員專業形象，並具備溝通協調及應變能力。後依序由本處各科室主管進行人事業務宣導，俾利各區公所充分瞭解各重點工作項目辦理情形及未來執行要項，廣續推動相關業務。



本處陳處處長明忠致詞



前鎮區公所人事室黃主任桂鶯、路竹區公所人事室謝代理主任佳芳分享區政管理經驗與心得



隨後進行以「同理、回應的區政人事管理」為主題之心得分享，分享者為前鎮區公所人事室黃主任桂鶯、路竹區公所人事室謝代理主任佳芳及茂林區公所人事室黃人事管理員譯鋒，其中謝代理主任佳芳分享辦理讀書會獲得區公所同仁熱烈迴響之經驗，與黃人事管理員譯鋒分享在宗教方面如何融入原住民同仁，如用餐前禱告，內容活潑生動，令人印象深刻。在民政局進行業務宣導後為意見交流時間，本次會報在參加人員熱情互動、充分討論中，畫下美好句點。



Happy New Year!

新的一年，期能以更豐富多姿的內容，
陪伴本府所有同仁！

「鰲躍龍翔、南方崛起」！



瀏覽人次：0

[▲回到頁首](#)